附件2

重庆市2022年“青年爱不艾”

高校社团参与艾滋病防治宣教活动

项目申请指南

全国每年新发现青年学生HIV/AIDS病例从1000余例上升到3000余例。为加强学校艾滋病防控工作，2016年6月，重庆市健康教育所（市级防艾培育基地）在重庆卫生健康委员会和重庆市教委的支持下，启动了重庆市“青年爱不艾”高校社团参与防艾宣教活动，以小额资助项目的形式支持高校社团开展艾滋病宣传教育活动。五年来，重庆市“青年爱不艾”高校社团参与艾滋病防治宣教活动已经覆盖全市55%的高校，孵化52支高校防艾队伍，培育防艾志愿者近万人，开展各类防艾宣教活动2000场，网络推送2100次，直接宣传干预约200万人次，间接影响约500万人次，得到了市教委、市卫生健康委和广大师生的认可，成为学校防艾宣教工程里的明星品牌。

2022年，重庆市健康教育所（市级防艾培育基地）将继续以培训赋能和项目资助的形式，支持高校社团以线上线下相结合的方式开展防艾宣教活动，加快青年学生防艾知识共享与创意展示平台建设，进一步筑牢学生防艾的青春防线。现将《重庆市2022年“青年爱不艾”高校社团参与艾滋病防治宣教活动项目申请指南》公布如下：

一、原则

（一）广泛参与：支持全市高等院校有能力、有意愿的学生社团参与艾滋病防治工作；

（二）公平公正：通过公开申请、平等竞争、专家评审的方式确定支持项目；

（三）结果导向：提高预防艾滋病教育的有效性，确保工作做细做实，确保宣教的覆盖面，提高预防艾滋病知识的知晓率；
（四）专业辅导：防艾培育基地通过开展项目培训、搭建在线咨询平台等提供全程的技术支持。
（五）全面监管：学生社团应在学校管理部门支持与监督下，申请并开展项目活动。

二、支持对象、服务内容、申报内容、执行时间及预算要求

（一）支持对象

本次申请将面向全市高等院校，范围包括：综合性大学、专科院校，高等技术职业学院等；以学生社团为主体申请项目。

（二）服务内容

1.健康教育

宣传每个人是自己健康第一责任人的理念及艾滋病、性病等疾病防治知识，艾滋病疫情，艾滋病防治政策，合成毒品危害和涉及艾滋病传播危险的相关法律。开展危害严重性、有效防治措施等内容的警示性教育。以减少新发感染为目的，不断提高青年学生艾滋病与性病防治意识。

2.综合干预

树立健康性道德观念，推广安全套使用，抵制毒品，促进安全性行为。发挥学校官网、公众号、广播等自媒体宣传优势，实施线上和线下综合干预。

3.动员艾滋病咨询检测

提供艾滋病检测知识、方法及途径等信息，提高其检测相关知识水平和检测意愿，以领取HIV唾液快检试剂的形式或在专业机构的指导下开展艾滋病检测服务，进一步提高检测可及性。

活动形式可包括但不限于防艾巡讲、HIV快检、团日活动、科普沙龙、戏剧小品等，也可结合学校运动会、校园篮球杯等活动开展新颖的宣教，特别鼓励运用新兴媒体开展宣传。
（三）申报内容

项目申请书经审核通过，市教委联合市卫生健康委下发立项公示，验收合格后下发项目验收结果通知。
高校社团在学校管理部门的支持与监督下申报项目，项目实施主体由项目负责人负责，项目负责人由老师担任，项目负责人最多2名，主要执行团队人员最多3名，志愿者人数不限。

项目申报以“1+X”为模式，单个项目申报金额不超过2万元。
“1”即项目规定执行内容：在校园内醒目位置、公共活动室等地利用立牌、微展台等道具打造各具特色的防艾主题打卡点，开展常态化线下防艾展，内容包括但不限于警示性教育主题、安全性行为普及主题、防艾知识普及预防倡导主题。开展常态化防艾主题打卡活动时间为投用之日起至2023年1月。此项活动开展将成为项目通过申报立项的基础。

“X”即自主创新活动：各社团可根据自身优势、校园特色或结合校园大型活动开展同伴教育、科普沙龙、文艺节目、文创作品等系列彰显生命色彩与青年活力的防艾宣教活动。

各入围社团根据实施方案开展的防艾活动，以演讲、情景剧、歌舞等形式录制路演微视频，展现项目的亮点、创新性等，时长不超过4分钟。

（四）执行时间

项目执行周期为2022年11月至2023年3月（含提交项目完工报告的时间）。

（五）预算要求

项目预算制定根据实际工作需要和相关财务标准据实列支，预算说明详见重庆市2022年“青年爱不艾”高校社团参与艾滋病防治宣教项目预算编制及经费使用说明。

三、申请组织的条件及要求

（一）申请组织需是在校党委、校团委或学工部等校内部门的领导下、或得到学校相关部门认可的学生社团（如学生会、学生社联、学生团组织、红丝带志愿者组织、大学生公益组织等）；

（二）申请组织有稳定的工作队伍，人数足够完成项目计划全部内容，其中项目主要执行人不超过3名，有专人进行财务管理，及时收集、汇总、上报经费使用情况；
（三）申请组织项目负责人由老师担任，最多2名，主要负责指导、督促学生社团按照工作协议及申请书计划内容开展活动，保证项目顺利实施；
（四）申请组织尽量保证项目执行周期内，社团项目负责人和主要执行人在项目申请和执行期间不更换；如因社团换届等客观原因需更换，需要经学校管理部门同意并加盖公章，以书面形式告知防艾培育基地，并做好项目工作交接，保证项目能够顺利实施；
（五）申请组织开展防艾动员检测活动，可在当地疾病预防控制中心指导下或专业防艾非政府组织协助下开展工作。

四、项目申报

学生社团在学校管理部门指导下在规定时间内申请项目，每个社团最多可申请1个项目。申请须按照以下步骤进行操作：

1.学生社团登录“有爱无艾微信”公众号、“青年爱不艾”网站（http://www.qnaba.com/）及重庆市艾滋病防治工作宣传教育网，点击项目招募信息，下载项目申报指南；
2.通过“青年爱不艾”工作站（QQ群：792609196）获取项目在线专业辅导及项目进展相关通知，加入时请注明“学校+学生社团+姓名”；
3.填写项目申请书，经学校管理部门审核后，2022年10月27日前将申报书电子版发送至邮箱284207317@qq.com。
五、项目评审及公示

（一）申报初审

防艾培育基地对项目申请书进行初审，审核申请是否符合 2022年项目申请指南所列相关条件、范围和要求等，通过初审的申请书将提交专家评审。

（二）专家评审

防艾培育基地组建2022年项目专家评审组，对申请书进行评审，内容包括：申请项目的主要内容、活动设计、预期目标和产出、可行性、创新性、预算编制等。

（三）入围公示

评审通过的社团按照评审意见重新修订项目申请书并发送至指定邮箱，经审核确认后，防艾培育基地将在“有爱无艾微信”公众号、“青年爱不艾”网站（http://www.qnaba.com/）及重庆市艾滋病防治工作宣传教育网等公示项目入围名单。公示期为3日，有异议者，可在公示期内实名向防艾培育基地举报。

六、立项及协议签署

（一）立项

公示结果无异议，由市教委联合市卫生健康委下发立项公示，确定项目名称和编号、项目负责人及主要执行人员等内容。

（二）协议签署

入围社团按要求在规定时间内向防艾培育基地报送书面资料，具体内容包括：

1.最终确定项目申请书

项目申请书纸质版一式2份，由项目负责人、社团负责人在首页签字，学校主管部门填写推荐意见并加盖公章。
2.项目协议

在“青年爱不艾”工作站下载项目协议模板，一式4份，双方各执2份。协议签署后，根据协议及时拨付经费。

七、项目执行的支持、督导与验收

项目执行期间，防艾培育基地将组织开展相关的培训和技术指导与支持，提高学生社团执行项目的能力，并开展现场督导活动等。项目执行周期结束后，防艾培育基地将组织开展项目验收工作。

八、项目评选及宣传推广

（一）项目路演
时间：2022年11月

内容：各入围社团按照实施方案开展的防艾活动，以演讲、情景剧、歌舞等形式录制路演微视频，展现项目的亮点、创新性等，时长不超过4分钟。防艾培育基地将开展网络评选，并组织专家进行评审，按照入围社团数量三分之一的比例评选出路演优秀项目奖及根据获奖社团数量产生优秀指导老师。
（二）项目宣传推广

时间：2022年11月-12月

内容：各入围社团报送的防艾原创稿件及宣传材料，经审核后，符合条件的作品将在“青年爱不艾”专题网页（http://www.qnaba.com/）等相关平台进行展示和宣传。

路演获奖项目拟在重庆市2022年“世界艾滋病日”活动现场进行展演，并获得一定的展演奖金，用于人员补助、展演差旅等。
